

本版责编：代妮 实习编辑：李玉梅 美编：林丽 电话：010-58302828-6883 E-mail：lym_1201@yahoo.com.cn



国际姑息医学专家齐聚榕城 共襄盛举

——第七届全国癌症康复与姑息医学大会纪实

▲本报记者 李玉梅 代妮



第七届全国癌症康复与姑息医学大会开幕式暨欢迎晚宴

专业人士专家们进行了热烈的

王杰军教授、MD Anderson 癌症

付文豪主任在会上致辞，他对全国康复与姑息治疗同道为癌症康复与姑息治疗事业做出的贡献给予了很高评价。他指出，我们国家现在正在深化医改，全国医疗卫生系统深入扎实开展“三好一满意”活动。我们提出“以病人为中心”的服务理念，从看病到看病人，这是理念、行为上的改变，是发展思路上的一次飞跃、提高和升华。但我们践行这一理念的现状并不容乐观。必须看到，我们国家整体医疗资源不足，优质医疗资源更不足，我们的专家学者每天要看大量病人、做大量手术，可能没有更多时间对病人进行关怀。把病治好还只限于完成了技术工匠的职责，不但要看病还要看病人，这才体现我们医务工作者履行了职责、体现了人文关怀和医者仁心。

在其致辞最后，付文豪主任指出，发展姑息医学不仅需要专业人士的参与和推动，也需要我们的行政人员提高认识，提高对其重要性、迫切性的认识。目前，卫生部与抗癌协会合作开展了癌痛规范化示范病房项目，希望通过以点带面，全面推动全国的癌症康复与姑息治疗事业的进步。这需要我们的

第七届全国癌症康复与姑息医学大会于11月25~27日在有福之州福州盛大召开，本次大会由中国抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会主办，福建省抗癌协会、福建省医学肿瘤学分会和福建省肿瘤医院共同承办，1000余名来自全国各地及全球的致力于癌症康复与姑息治疗事业的专业人员参加了此次盛会，涵盖卫生部、相关职能部门、医生、护理人员和社会工作者等领域。

会上，来自中国大陆、港台地区、美国、澳大利亚等世界各地的癌症康复与姑息治疗

专业人士专家们进行了热烈的报告和交流，内容涵盖癌痛、肿瘤及治疗相关症状管理（癌痛、骨转移、贫血、营养、化疗毒性反应处理）、中西医结合、护理、社会工作者、临床研究等，全方位、多角度地呈现了一次癌症康复与姑息治疗领域的饕餮学术盛宴。

上海交通大学附属上海市肺科医院廖美琳教授、中山大学附属肿瘤医院管忠震教授、卫生部医政司医疗管理处付文豪主任、中国抗癌协会秘书长张广超教授、福建省肿瘤医院应敏刚院长、第二军医大学附属长征医院

王杰军教授、MD Anderson 癌症中心 Charles Cleland 教授、亚太地区姑息宁养专业协会前执行长 Rosalie Shaw 教授等出席会议。本届大会特别向长期致力于推动我国姑息事业发展的廖美琳教授和北京军区总医院刘端祺教授颁发了特殊贡献奖。中山大学附属肿瘤医院张力教授、天津市肿瘤医院谢广茹教授、北京大学肿瘤医院李萍萍教授向优秀论文奖获得者颁发了奖项。会议期间还举办了 CRPC——康赛迪杯演讲决赛，从千余名报名者中脱颖而出的十名选手参加了此次决赛。

应敏刚院长在致辞中指出，CRPC 自成立以来，始终秉承团结、协作、务实的协会宗旨，致力于搭建姑息治疗领域的学术交流与协作平台，推动卫生行政部门对癌症疼痛规范化治疗示范病房的创建与管理，对推动我国癌症康复与姑息治疗事业的发展做出了积极和卓越的

贡献。随着医学科学技术的迅速发展、循证医学的推广应用，恶性肿瘤的治疗模式已经发生了重大变化。癌症康复与姑息治疗是临床肿瘤学的重要组成部分，重视癌症康复与姑息治疗是现代临床肿瘤学发展的必然趋势。本届大会围绕“关注生活质量，改善患者生存”的主题，

着眼于为广大肿瘤医师和参会代表提供一个相互交流与研究合作的大平台，就癌症康复与姑息治疗的最新进展进行专题讲座与交流，通过广泛的、深入的学术研讨，分享知识智慧，碰撞思想火花，达成或奠定共识基础，提高我国姑息治疗领域规范化治疗和研究水平。

管忠震教授在致辞中指出，我国的癌症康复与姑息治疗事业在历届 CRPC 专业委员会尤其是近几届委员会的不懈努力之下有了长足的发展和进步，姑息治疗理念的深化和康复与姑息治疗工作的普及推广取得可喜成绩，临床实践过程中我们也不再局限于消除肿瘤，还针对病人解决其癌痛、关怀和改善其生活质量、控制肿瘤所致的各种症状等，这些方面的

理念和实践均有很大的改观。现在国内很多地方创建了癌痛规范化示范病房，成立了专业姑息治疗的队伍，提示我国的癌症康复与姑息治疗工作中已取得很大进步。

国外研究显示，姑息治疗不应仅针对终末期病人，而应将其贯穿应用于癌症治疗的全过程，即使可手术、放化疗的早期肿瘤病人，开始治疗之际即应结合姑息治疗或支持治疗。在国外已经有专门的姑息

治疗专业的医生，以控制症状、解除病人痛苦（包括身体和精神上的痛苦）为工作重心。《新英格兰医学杂志》上去年发表的美国哈佛大学麻省总医院的研究显示，早期即同时接受姑息治疗的晚期肺癌患者，不仅生活质量明显提高，而且生存时间有显著延长。希望通过大家共同关注和努力，推动我国癌症姑息与康复治疗事业继续前进，取得更大进步，造福更多癌症患者。

行了职责、体现了人文关怀和医者仁心。

付文豪主任指出，近期我们开展了医疗质量化全国性督导工作，走访了山西、陕西、河南等省份四

位、多角度进行了演讲报告，令与会者获益匪浅。我们在看到我国的癌症康复与姑息医学有今天的盛况，而倍感欣慰和鼓舞的同时，不能忘记我国的癌症康复与姑息治疗事业走过的非常艰辛的 20 年。癌症康复与姑息治疗领域诸多老一辈专家为此做出了突出的贡献，大会为这些专家颁发了杰出贡献奖。我们同样也要感谢所有为我国的癌症康复与姑息医学事业做出非凡的贡献的人们。希望我们继续共同努力，推动我国的癌症康复与姑息治疗事业继续前进。

心 Cleeland 教授介绍姑息治疗的临床研究方法，帮助与会者了解如何开展姑息治疗临床研究。

第三侧重点是开设了中医药专场，我们应科学客观评价中医药在肿瘤姑息治疗中的作用。会议开设论文交流、演讲比赛等，旨在引导大家对中医药进行合理评价。第四个亮点是本次大会与李嘉诚基金会及中国社会工作教育协会联合开设社会工作者专场，针对姑息医学中的社会工作进行专题演讲，对姑息医学领域中，医患沟通、伦理、义工志愿服务、社会、家庭照顾、教育训练、哀伤辅导、灵性和全能照顾等议题进行交流。在报告和学术交流的内容、层次、深度上均是空前的，希望大家提高对临终关怀相关工作包括社会工作者工作的重视。

姑息医学中的社会工作服务

第七届全国癌症康复与姑息医学大会社会工作者专场纪实



参与嘉宾：（图由左至右）

- 刘晓芳 李嘉诚基金会全国“人间有情”全国宁养医疗服务计划 社工服务主任（主持人）
- 史柏年 中国社会工作教育协会 秘书长（主持人）
- 谢广茹 天津医科大学附属肿瘤医院中西医结合科科主任；中国抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会 副主任委员
- 付文豪 卫生部医政司医疗服务管理处 主任
- 刘继同 北京大学医学部公共卫生学院卫生政策与管理系 副教授
- 罗敏洁 李嘉诚基金会“人间有情”全国宁养医疗服务计划 项目负责人
- 吴惠敏 香港伊利莎伯医院临床肿瘤科（宁养中心） 副顾问医生
- 张玉仕 台湾马偕纪念医院社会服务室 课长 / 社工师

主持人：本届会议在国内首开先河，在医疗学术研讨会里开设社会工作分会场。谢教授，请问大会主办方为什么会有这样的想法？

谢广茹：作为一名有30多年经验的临床医生，我深刻体会到为什么要有一名社会工作者。中国姑息医学的起步相比西方国家晚，但进展很快。以前姑息治疗没人做，现在都积极参与。工作过程中，看到濒死病人的某些需求，医生的心有时也很脆弱。建设一支专业的社工队伍，实际上是在帮病人、家属及医疗团

队全方位地解决问题。医学模式由传统的生物医学模式向现代生物—社会—心理医学模式转变，应该满足患者的综合需求。作为一个临床医生，能力无法方方面面都照顾到，需要有专业人员从事这方面工作。在中国来讲（发展医疗社工服务）是一件好事，把我们国家跟西方的距离拉近，也是稳定和谐社会的举措。

主持人：台湾安宁缓和医学（注，即姑息医学）的发展走在亚太地区前列。张女士，您是台湾第一个安宁病房成立时的社工师，请分享一下台湾最初发展安宁照顾时社工的角色，以及目前发展状况。

主持人：李嘉诚基金会全国宁养医疗服务计划几年前就开始推行社工服务，罗博士，请您介绍宁养项目在国内推动社工服务的经验和困难。

罗敏洁：宁养项目以为贫困晚期癌症患者提供家居服务为主，患者的生理照顾，我们做的不能说最好，但已上了正轨，几年前我们开始思考如何在心理、社会层面对病人和家属提供更好的照顾。三年前，我们请每家宁养院安排一位同仁专职从事这方面工作。宁养项目合作医院分布在全国30多个城市，那时比较缺乏医

社工，让合作医院聘请专业社工几乎不可能。医院本身没有一个社工岗位，社工怎么进去宁养院呢？我们与医院协商，采用过渡方案，选用曾接受过心理专业培训的护理同仁承担这项工作。实际效果不太理想，毕竟她们缺少专业归属感，也没接受过社工本科训练。我们逐步推进这项工作，除聘请专业社工加入，也

鼓励现有人员参加培训考取社工职业资格，另外经常邀请专家给予指导，提高服务专业水平。

社工还有一个重要作用，就是动员、组织大批义工（志愿者）陪伴病人，提供社会支持。我们希望更多社工专业人士与宁养项目开展合作，这样是多赢。最重要的是，赢的是我们的病人，他们可以得到最好、最彻底的照顾。

主持人：西方国家曾有类似经验，当医务社工不足，训练有经验的护士承担社会服务职能。目前我国开展社工服务的医疗机构大多集中在上海、北京等大城市，例如上海已经在酝酿推动医务社工的政策，每所医院要建立社工部。今年10月份，

社工师，请分子一下台湾最初发展安乐照顾时社工的角色，以及目前发展状况。

张玉仕：台湾刚开始推广安宁照顾的时候，就确定团队中三种主要角色：医师、护理和社工。

社工第一个功能是协助病情告知及医患沟通。在临终阶段以疼痛控制为主，可是家属还在问“还能不能开刀啊？”“还能不能做放疗啊？”也许病人自己能接受，但是家人舍不得放弃，医生就很困扰。很多沟通工作由社工协助完成。

第二个功能是协助申请经济资助。虽然台湾有健保，但安宁照顾中有很多材料和费用不在政府补助范围内，社工需要协助病人申请经济资助。一次，加护病房医师紧急呼叫我。我看到病人插着呼吸机，家属咆哮：“你们搞什么，做一天我就花一天的钱，花几千块维持这些机器，你们又救不了她，一天一天的这样下去什么意思？”医生说：“快，赶紧给他申请经济补助”。经了解我发现，病人90多岁，早

就说不需要太麻烦的治疗；家属也说病人想要留一口气回老家，可不可以就维持基本治疗让她回家，不要花这么多钱去折腾一个老人。我就去跟医生说，他不是经济问题，他是希望老人家最后能很平安地去世。像这样的医患沟通或经济补助，都是社工协助的范围。

另一个功能是教育推广。我们经常到外面病房做教育工作，讲解病人最需要“身心社灵”全人照顾。台湾每年约4万人死于癌症，政府根据研究发现末期花费的医疗费最高，其中有些费用是不应该发生的，譬如加护病房有很多呼吸机，末期病人还要洗肾，当然这有很多伦理方面的考量。政府大力倡导末期病人安宁照顾不限于癌症，推广到

“八大非癌”末期疾病，例如艾滋病或末期肾病。所以这几年来，社工人员也转移到其他末期病房，与医务人员、病人及家属沟通。

主持人：吴医生，作为一名临床肿瘤医生，在日常工作中您和社工人员之间有哪些交集？您觉得他们发挥的作用是什么？

吴惠敏：医生和护士主要照顾病人身体上的需要，比如说疼痛处理，但往往我们没时间了解病人其他方面如心理、家庭的需要，以及灵性、社交的需要，这也不是我们的专业。所以很多时间，宁养中心的社工帮忙评估病人在经济、家庭等方面的需求，并提供专业服务。

社工好像一个桥梁，加强我们团队成员之间的沟通。通过社工，我们更了解病人的需要。每个星期我们有一次团队会议，医生、护士、

主持人：四方国家都有类似经验，当医疗社工不足，训练有经验的护士承担社会服务职能。目前我国开展社工服务的医疗机构大多集中在上海、北京等大城市，例如上海已经在酝酿推动医务社工的政策，每所医院要建立社工部。今年10月份，中央十八个部委联合发布《加强社会工作专业人才队伍建设的意见》的文件，文件里特别提到，在学校、医院等需要社会工作服务的机构，应该把社工专业人才纳入专业技术岗位管理范围。这是一个好消息。下面请付主任发表对这个问题的见解。

付文豪：发展医疗社工服务，政府应该起主导作用，包括相关政策制定、资金投入、依法依规进行保障。社会各界包括企事业单位、社会组织和公众都来关注、参与和推动，形成一个好的氛围。

现在国内卫生行业有两个突出问题。一是国家医疗结构和优质医疗服务总量欠缺，不能完全满足病人需要。很多时候医生能看病就不错，只顾低头看病，没时间抬头看人。所谓病人，他首先是

一个人，然后才有身体疾患。这是医疗行业的基本认识。社工可以在这一领域发挥重要作用。

另外，现在医患关系不是很好，这是一个复杂的社会问题。所以医疗人员承担的不仅是医疗任务，还有社会任务。社工的介入帮助医疗回归“一切都是为了病人”的主题，医护人员做不到的，包括中间一些缓和和润滑，社工能发挥重要作用。

今天在姑息医学大会中专门设置社会工作分会场，

是一个非常好的思路和模式。社工怎样与医疗有效地衔接和融合，发挥各自专业优势。

中国地大物博，各地发展不一致，宁养项目在全国各地开展过程中探索了很好的模式，对姑息医学、对医务社工发展都起到借鉴作用。

把握病人需求是最终导向，人才培养、评价标准、政策保障等都要围绕这个核心。十八个部委联合颁发文件，关键是大家达成共识，部门之间的条块职能相互有衔接、配合，这是最重要的。

主持人：刘教授担任WHO、国家发改委、卫生部、民政部等政策咨询专家，作为政策研究者和推动者，请您发表见解。

刘继同：没想到第一次在全国性医学大会中开设社工分会场；没想到卫生管理部门代表、医生、社工同台进行互动。这些都是内地历史上的第一次，今天我们大家一同见证历史！

第一，为什么要发展医疗社工？刚才谢医生提到医学模式转变，罗博士提到社会共赢，最重要是目前社会发展阶段，人们的需求结构发生了根本性变化。温饱问题解决后，身心健康发展就变成最重要问题。

第二，医疗社工为谁服务？刚才讨论涉及很多，社工最直接服务对象是病人，家属也很重要。此外，医生、护士和其他医务人员，也是社工的服务对象。

第三，医疗社工的实践范围？社工是医生的专业助手，除心理谘商外，社会服务、社会支持、医患沟通，社工服务范围非常广泛。由于内地环境的独特性，我想国内医务社工的实践范围，要远远超过欧美、港台。正如付主任所讲，以病人需求为导向。

第四，怎么发展医疗社工？政策倡导很重要。通过实务探索总结出可推广的服务模式，推动国家承担这个责任。多学科的跨专业团队合作才是现代医学的本质。社会工作跟医学、健康福利是同源同根的，都是为了病人的福祉。

在座各位专家、学者、前辈们，尤其是实务工作者，是你们在创造历史，你们在推动中国社会的进步，谢谢你们！

(本版整理 方洁 吕珊珊)